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Ατμοσφαιρική ρύπανση είναι η ρύπανση της ατμόσφαιρας, δηλαδή η 

προσθήκη ουσιών (ρύπων) στην ατμόσφαιρα που υπό φυσιολογικές 

συνθήκες δε θα υπήρχαν. Στη σύγχρονη εποχή, συχνά η ρύπανση είναι 

αποτέλεσμα της ανθρώπινης δραστηριότητας.

Η ανθρωπογενής ατμοσφαιρική ρύπανση προκαλείται κυρίως από τρεις 

ανθρώπινες δραστηριότητες, τη βιομηχανία, τις μεταφορές και τα 

νοικοκυριά. Σε μια τυπική πόλη, η βιομηχανία ευθύνεται για το 50% της 

ατμοσφαιρικής ρύπανσης, τα μέσα μεταφοράς για το 35%, ενώ τα 

νοικοκυριά για το 15%. Η ατμοσφαιρική ρύπανση είναι πιθανό να φτάσει σε 

επίπεδα που δημιουργούν ανεπιθύμητες συνθήκες διαβίωσης. Για την 

περιγραφή της κατάστασης αυτής έχει επικρατήσει ο όρος νέφος



Η ατμοσφαιρική ρύπανση γίνεται προσπάθεια 
να αντιμετωπιστεί με πολιτικές αποφάσεις σε 
πολιτικό ή περιφεριακό επίπεδο. Μία απόπειρα 
έγινε με το προτόκολο του Κιότο σε διεθνές 
επίπεδο καιάλλες δραστηριότητες του Ο.Η.Ε. 

σε επίπεδο ευρωπαΪκής ένωσης καθιερώθηκε ο 
καταλήτης στα αυτοκίνητα και ο ιωνισμός στις 

καμινάδες των εργοστασίων. Οι καταλήτες 
αποτρέπουν την εκπομπή των άκαυστων 

αερίων και οξειδίων που παράγουν οι μηχανές 
εσωτερικής καύσης, ενώ ο ιωνισμός στις 

καμινάδες μειώνει την εκπομπή των βλαβερών 
αερίων κατά 90%.



Η ατμοσφαιρική ρύπανση είναι επιβλαβής για την υγεία μας και τα 
οικοσυστήματα. Μεγάλο τμήμα του πληθυσμού δεν ζει σε υγιές 
περιβάλλον, σύμφωνα με τα τρέχοντα πρότυπα. Για μια βιώσιμη πορεία, η 
Ευρώπη πρέπει να είναι φιλόδοξη και να μην περιορίζεται στις τρέχουσες 
νομοθετικές ρυθμίσεις.

Η ατμοσφαιρική ρύπανση βλάπτει την υγεία του ανθρώπου και το 
περιβάλλον. Στην Ευρώπη, οι εκπομπές πολλών ατμοσφαιρικών ρύπων 
έχουν μειωθεί σημαντικά τις τελευταίες δεκαετίες με αποτέλεσμα τη 
βελτίωση της ποιότητας της ατμόσφαιρας στην περιοχή. Ωστόσο, οι 
συγκεντρώσεις ατμοσφαιρικών ρύπων παραμένουν σε υπερβολικά υψηλό 
επίπεδο και τα προβλήματα ποιότητας του αέρα εξακολουθούν να 
υπάρχουν. Σημαντικό ποσοστό του ευρωπαϊκού πληθυσμού κατοικεί σε 
περιοχές, ιδιαίτερα σε πόλεις, όπου παρουσιάζονται υπερβάσεις στα 
πρότυπα ποιότητας του αέρα: το όζον, το διοξείδιο του αζώτου και τα 
αιωρούμενα σωματίδια (ΑΣ) ενέχουν σοβαρούς κινδύνους για την υγεία. 
Πολλές χώρες έχουν υπερβεί ένα ή περισσότερα από τα όρια εκπομπών του 
2010 για τέσσερις σημαντικούς ατμοσφαιρικούς ρύπους. Ως εκ τούτου, το 
θέμα της ατμοσφαιρικής ρύπανσης παραμένει σημαντικό.



Η Ευρωπαϊκή Ένωση ευαισθητοποιημένη από τον κινδύνους που διατρέχει η υγεία μας 
εξαιτίας της μόλυνσης του περιβάλλοντος, έχει εξαγγείλει στρατηγική οι κυριότεροι 
στόχοι της οποίας είναι : η βελτίωση της νομοθεσίας σχετικά με την ποιότητα του 
ατμοσφαιρικού αέρα, η θέσπιση μέγιστων ορίων επικινδυνότητας για τους διάφορους 
ρύπους και η παρακολούθησή τους, η σταδιακή δραστική μείωση των ρύπων, ώστε να 
ελαχιστοποιηθεί τα αμέσως επόμενα χρόνια η νοσηρότητα και η θνησιμότητα συνεπεία 
της ατμοσφαιρικής ρύπανσης 

Το περιβάλλον μας χρειάζεται βοηθείστε το!


